



## 新兴县太平镇用艺术赋能乡村风貌提升 艺术墙绘点“靓”乡村

本报讯（云浮融媒记者 朱晓岚 通讯员 杨俊怡 梁秋婷）今年以来，新兴县太平镇深入凝聚乡心力量，推动示范带建设和“三清三拆三整治”走深走实，通过党建引领、乡亲助力、群众参与，用艺术赋能乡村旧貌换新颜。当前，一幅幅以党群合力为牵引、以艺术墙绘为载体的乡村振兴新图景正徐徐展开，不仅点“靓”乡村颜值，更激活乡村治理与经济发展的新动能。

在示范带建设和“三清三拆三整治”行动中，太平镇聚焦“拆清种建管”工作法，着力推进“建出一片新气象，管出一片新风尚”，各村主动作为，以高标准、严要求对标先进典范，扎实推进各项整治提升工作，并同步加快配套设施建设与环境美化提升工程，致力于塑造一个既干净整洁又宜居和谐的乡村新形象，擦亮高质量发展的“底色”。同时，积极联系外出乡亲和返乡人才，鼓励他们发挥自己所长，参与村庄治理、产业发展、公益事业等各项工作，回馈家乡，推动乡村振兴。

太平镇大郎村外出乡亲梁小泉知悉后，积极响应，以身作则，放下工作返乡，带领他的团队以墙体绘画美化村容村貌，以墙绘“小切口”推动和美乡村“大提升”。

梁小泉表示，他从小在大郎村长



大。从广州毕业后，他便一直在东莞生活，至今已有30多年，期间一直从事绘画工作，还曾辗转全国各地。不过，他从小就怀揣着一个梦想——回到家乡，为家乡贡献一份力量。如今，恰好借着“百千万工程”的契机，终于有机会为家乡创作这些墙绘，他感到十分开心。

采访中，梁小泉告诉记者，近期电

影《哪吒2》爆火，全国多地纷纷出现了以哪吒为主题的彩绘墙，他便萌生出一个想法：在家门口创作具有“家乡味”的《哪吒2》彩绘墙。他在现场看到，身为“绘画师”的梁小泉正忙碌而有序地进行创作（如图）。他熟练地进行定位、勾线、调色、上色等操作，一幅幅精致的绘画在墙面上徐徐展现，与墙体巧妙融合，原本雪白单调的墙面瞬间“活”了起来，点“靓”和美乡村。

“这次墙绘设计全部围绕哪吒系列展开。哪吒这一形象极具正能量，他身上有着不屈不挠的精神。墙绘内容结合了风车山、共成水库、象窝茶等太平镇的特色元素，沿着镇乡村风貌带进行创作，且这些墙绘均采用写实3D绘画风格。太平镇本身就吸引着众多游客前来旅游，我们希望通过这些墙绘，能进一步吸引游客前来打卡拍照、发朋友圈，进而借助新媒体的力量，让太平镇更多的特色产业得到宣传推广。”梁小泉说。

墙绘不仅是美化工程，更成为乡村经济的“助推器”。通过墙绘将旧墙变为“会说话”的文化窗口，将太平竹编、舞火捞等非遗传项目以及青梅、茶叶、蓝莓等“土特产”融进墙绘创作，把优秀的国漫文化和乡村的美、乡村的魂一同展现出来，让每一面墙都能讲述太平镇的故事，吸引周边游客前来打卡观光，为乡村文旅发展添砖加瓦，带动当地经济增收，助力“百千万工程”走深走实。

接下来，太平镇计划打造更多以红色文化、乡风文明等为主题的文化墙，精心塑造出既美观又实用、富有深意的乡村景观，深入实施片区风貌提升，以更加坚定的步伐推动“百千万工程”走深走实。

## 郁南县河口镇打响污水治理攻坚战

# 日均处理污水超1500吨



河口镇“微动力好氧/无动力厌氧+人工湿地”智能污水处理设施

本报讯（通讯员 李洪标 邱元）农村污水治理，是提升农村人居环境的关键一环。近年来，郁南县河口镇直面农村污水治理这一顽疾，秉持“统筹谋局、全域推进、逐一攻克”的理念，多管齐下、精准施策，打响一场全域污水治理的攻坚战，走出一条别具特色的农村污水治理之路。

“精准摸排+科学规划”，筑牢治理根基。河口镇统筹整合镇、村两级干部力量组成排查组，对全镇51个自然村开展“地毯式”摸底排查，建立污水排放量、管网需求、用地矛盾“三本台账”。针对部分村民对“污水治理占耕地”心

存顾虑等问题，该镇创新推出“村集体协调+村民代表议事”机制，通过置换荒地、优化设施布局等方式，化解各类用地纠纷，确保项目“零阻力”落地。此外，镇级统筹研究“一村一策”治理方案，因地制宜将污水治理与村庄规划建设深度融合，实现治理方案的科学性与实用性相统一，为后续工程实施奠定坚实基础。

“分类施策+资源循环”，提升治理效能。河口镇打破“一刀切”模式，突破传统治理路径，创新构建“资源化利用+设施化处理”双轨治理体系，分类施策。在人口稀疏的自然村推行“三

级化粪池+农田纳纳”模式，将厨卫污水经生物发酵转化为液态有机肥，实现“污废”变“资源”的循环利用。在人口集聚区建设“微动力好氧/无动力厌氧+人工湿地”智能污水处理设施，日均处理量覆盖10-80吨，出水水质稳定达到一级B标准。至目前，该镇已建成45处处理终端，构建起覆盖全镇大部分自然村的“毛细血管式”处理网络，日均处理污水超1500吨，形成“小村生态循环、大村智慧处理”的特色治理样本。

“系统运维+全民参与”，巩固治理成果。为确保设施“建得成，用得好”，

河口镇构建“政府主导+企业运维+村民监督”三位一体管护机制，引入专业的运维团队，对污水处理设施进行持续管理和维护，定期生成“体检报告”并公示；同时，将污水处理纳入村规民约，通过村民监督小组开展常态化巡查，形成“发现-上报-整改”闭环管理。此外，还积极开展“污水变清水”科普行动，向村民普及污水处理知识，引导村民养成垃圾分类、节约用水习惯。

目前，该镇已建成设施持续保障运维，预计在年内实现全域污水治理覆盖，“清水绕村流”将成为南江之畔的美丽风景。

## 云城区前锋镇治理无序经营有实招

# 柔性执法 服务民生

本报讯（云浮融媒记者 游思明 通讯员 廖志华）在云城区前锋镇的街头巷尾，曾时常看到乱摆卖、流动商贩无序经营以及沿街商铺占道的乱象。今年以来，随着前锋镇综合行政执法队念开展工作，前锋镇环境正悄然发生着令人欣喜的变化。

走进前锋镇的商业街，以往拥堵杂乱的场景已逐渐成为过去。综合行政执法队的队员们穿梭在街道之间，对存在乱摆卖行为的摊主，执法队员们总是耐心地解释相关法律法规，告知其行为的不妥之处。他们还拿出精心准备的

宣传手册，详细讲解合法经营的流程和要求，帮助摊主了解如何规范申请证件，合法合规经营。

临街商铺占道经营问题也在柔性执法的推动下得到有效治理。执法队员们挨家挨户上门走访，与商铺店主亲切交流。他们既理解店主拓展经营空间的需求，也详细说明占道经营对

公共秩序和安全的负面影响。通过积极协调，帮助有需求的商铺合理规划店内布局，提高空间利用率。对于个别屡劝不改的商铺，执法队并非直接采取强硬处罚措施，而是多次上门沟通，以真诚和耐心打动店主，最终促使店主认识到规范经营的重要性并主动整改。

## 校地携手促振兴 消费帮扶助增收

### 广州中医药大学与云安企业签订30万元农产品采购协议

本报讯（通讯员 潘理民）近日，中国教育工会广州中医药大学委员会与云浮市云安区润和农产品贸易有限公司在云安区供销社助农服务综合平台举行消费帮扶农产品采购项目合作签约仪式。

签约前，广州中医药大学校方代表一行对云安区供销社所属企业润和农产品贸易有限公司进行实地考察，深入了解云安区农产品发展现状、销售需求以及对珠三角市场的期望。其间，校地双方代表就推进消费帮扶工作与“双百行动”任务落实开展座谈交流。

随后，举行消费帮扶农产品采购项目合作签约仪式。广州中医药大学工会向润和公司采购30多万元的端午节

消费帮扶农产品。收到电子提货券后，由该校教职工在润和公司小程序商城线上自主选购农产品并提交订单；润和公司在后台收集整理订单需求并以快递形式将云安优质消费帮扶农产品配送至指定地点。

签约双方表示，此次签约不仅是双方优势互补、资源共享、互利共赢的新起点，更是校地大力实施百校联百县助力“百县千镇万村高质量发展工程”行动，推进乡村产业振兴工作再上新台阶的重要举措。接下来，双方将以此次合作为契机，以优质农产品为媒介夯实合作根基，以消费帮扶为重要抓手持续深化对接协作，用好用足政策红利，扎实推进消费帮扶提质增效与“双百行动”任务落地落实。

## 罗定开展罐头生产企业专项检查

### 严守食品安全底线

本报讯（云浮融媒记者 钱枫 通讯员 邓思思）近日，罗定市市场监督管理局对辖区内罐头生产企业开展专项检查，进一步强化食品安全监管，规范企业生产经营行为，切实保障罐头食品质量安全。

检查中，执法人员深入企业生产一线，重点核查企业生产资质、生产环境条件、进货查验记录、生产过程控制、产品检验报告、食品添加剂使用管理以及食品安全“两个责任”落实情况。在检查过程中，执法人员同步开展食品安全法律法规宣传，督促企业严格落实食品安全主体责任，按照“日

管控、周排查、月调度”工作机制要求进行全面自查。

针对检查发现的问题，执法人员当场提出整改意见并要求企业限期整改，对问题产品责令立即停止生产销售，依法采取召回、无害化处理或销毁等措施。经全面检查，暂未发现企业存在使用腐烂变质原料、虚假标注生产日期等违法违规问题。

罗定市市场监管局相关负责人表示，下一步将严格落实食品安全“四个最严”要求，持续深化罐头食品专项整治行动，建立健全长效监管机制，全力守护人民群众“舌尖上的安全”。

## 云安区成立智慧教育领军团队

### 181名教师引领数字化转型

本报讯（云浮融媒记者 钱枫 通讯员 成朝宇）近日，云安区国家中小学智慧教育平台全学科全学段领军团队成立，进一步推进国家中小学智慧教育平台全域应用，全面提升全区教师队伍的数字素养，不断提高教育教学质量。

该区要求，全区教育系统要全面落实国家教育数字化战略，深入推进国家中小学智慧教育平台全域应用，以国家中小学智慧教育平台全域应用试点工作为契机，助力基础教育扩优提质，构建“智慧+”教育新生态；要着力提高应用成效，部

署建立国家中小学智慧教育平台云安区全学科全学段领军团队，组织181名教师，从教、学、管、研、评各环节深入推进国家中小学智慧教育平台全域应用，示范带动全区教师数字素养提升，有效发挥“领军效应”，为全区教师充分利用国家平台开展备课授课、教研学习、教学管理等提供经验和灵感。

据悉，区教育局将于每月组织开展一次全区精品课评选活动，以激励教师积极参与，不断提高精品课质量。

## 广东外语外贸大学“众星攒月”团队走进平台镇

### 关爱青春期女孩成长



本报讯（云浮融媒记者 罗强 通讯员 林明君）近日，郁南县平台镇妇联联合广东外语外贸大学“众星攒月”团队，在该镇各中小学开展“关爱女童 护苗成长”心理健康专题教育讲座。活动通过多维互动形式，为青春期女生普及生理卫生与心理健康知识，帮助她们科学应对成长困惑。

中学专场中，主讲团队结合女生青春

互动问答等形式，将专业知识转化为通俗易懂的内容。现场特别设置“写给未来的自己”明信片环节，引导女生表达成长感悟，增强自我认同。小学专场创新采用“游戏+实践”沉浸式教学，通过情景剧生动演绎日常场景，在趣味互动中传递生理卫生知识。答疑环节，团队以专业态度解答学生疑问。参与活动的张老师表示，讲座内容贴近需求，形式新颖，有效缓解学生对青春期变化的焦虑情绪。

## 简明新闻

近日，罗定公安多警种联动，在重点区域开展交通秩序专项整治行动，严查无牌无证、非法改装车辆等违法行为。据统计，专项行动开展以来，警方依法查扣非法改装机动车42辆、无牌无证车辆6辆。（周洲 罗公宣）

扑救、灭火器使用及逃生技巧等内容，并组织参训人员开展油桶灭火、消防水带连接等实操演练。（周洲 梁凤慧）

近日，新兴县公安局组织民警走进广东云浮中医药职业学院，向该校师生派发宣传资料，阐释邪教危害和独特标识，告诫师生时刻保持警惕，防范邪教的侵袭和渗透。在面对邪教时必须做到“不听、不信、不看、不传、不参与”。（罗强 伍尚赞）